



火红或金黄的落叶给沧州大地增添了不少诗情画意。仅环卫工人和园林工人每天在市区清扫收集的落叶就多达数十吨——

落叶哪里去了

本报记者 吴艳 李小贤 摄影报道

冬季冷风吹,吹低了气温,吹落了树叶。

狮城大地,枫叶火红,银杏金黄,美不胜收。冷风吹过,树叶纷纷扬扬,煞是美丽,给城市增添了不少诗情画意。

然而日出日落,城市中的落叶还需清扫。它们最终都去哪里了?记者进行了一番探访。

小区内每天扫出300公斤落叶

朱广德是运河区天成名著小区二期的绿化工,他和另一名同事负责小区的绿植养护工作。因为小区绿化面积较大,每到秋季,清扫落叶就成了他们工作的重点。

清扫落叶最常用的工具就是扫把、耙子。早上8点,朱广德和同事拿着耙子开始给小区里的草地“梳头”。

“这样捋一遍,落叶就被聚拢起来了。”朱广德一边麻利地干着活,一边介绍道,“因为树种不同,树叶枯黄、掉落的时间也不一样。国槐和金银木10月开始叶子就枯黄了,叶子也落得早,然后就是银杏树、槐树。11月下旬,白蜡也开始落叶了。木槿、紫薇等到12月树叶才能全部落完。”

朱广德说,清扫落叶的工作早在一个月之前就开始了,大概还要持续一个月左右。

不大一会儿,三堆落叶就堆积了起来。朱广德和同事一个拿着垃圾袋,一个用簸箕往里面倒落叶。

朱广德说:“按每袋10公斤算,我们每天拉走3车,一车10袋,一天就清扫出300公斤的落叶。”

小区里的落叶去哪儿了呢?朱广德说,落叶暂时被集中放置在小区8号楼东侧的空地上,随后由环卫工人拉走,据说可以发电。

迎宾大道一天拉走5吨落叶

11月21日,沧州市迎宾大道西侧便道上,黄褐色的法桐落叶纷纷扬扬地落了下来。

一名园林工人拿着大功率鼓风机将绿化带、隔离带里的落叶吹了出来。

几名身穿绿色园林工作服的人通力协作,手拿扫把和耙子将落叶聚拢。

人多力量大,不一会儿,落叶就像一座座小山包一样被堆积起来。

两位工人拿着一个比人还高的绿色编织袋过来,撑开口子,两人用耙子将落叶往里面塞。

塞到一半,工人将袋子竖起来颠一颠,不时上脚踩几下。“压紧了,才能装得更多。”一位工人说,“可别小看这些落叶,干爽



环卫工人将收集到的落叶倒进压缩车里

法桐叶一袋也有30多公斤。如果遇到下雨天这样一袋被雨水打湿过的落叶重量会有50多公斤。我们得三四个人抬着才能装到车上。”

人们常说,叶落归根。树叶落到地面,不是能化为肥料,为树木提供养分,有利于树木生长吗?为何还要费劲儿清扫落叶呢?

“有不少市民误以为落叶可以慢慢变成天然肥料,但实际上落叶没有经过微生物分解前,不仅没办法让植物吸收利用,还可能成为病虫害的温床。”沧州市园林绿化局市政工程处项目一部负责人王伟说,他们的工作范围包括迎宾大道、求是大道、狮城大道等道路,绿植养护、秋季清扫落叶都是日常工作。尤其是迎宾大道御河路到九河路路段,道路两侧的阔叶树较多,秋季落叶清扫就是工作的重中之重。

据介绍,在城市中,由于微生物的种类较少,落叶腐烂需要花费较长时间,而且很多病菌、虫卵等有害生物会在树木周边堆积的落叶上越冬,所以必须清理落叶。

落叶如果不及时清理,随风飘入窰井,还可能堵塞下水道,影响路面排水和市民出行。逐渐风干的落叶,经过踩踏碾压变碎,风吹后会飘散到空气中,影响市容市貌、污染空气。路面如果有石子、碎玻璃等尖锐物品被落叶覆盖,还可能引发交通事故。

“绿化工作一年到头都要和树木打交道。”王伟说,春天风大,枯枝刮断要清理;夏天下雨,树叶被打落要清理;秋天就更不用说了。国槐、杨树的落叶要持续到冬天,柳树落叶时间更是“超长待机”。秋冬季在绿化普通养护工作后,重点就是及时清扫落叶。

“我们今天出动了12人清扫落叶,还有8人的机动队伍,帮着装车清运。今天一共拉走了10车落叶。一车10袋,按每袋50



园林工人清扫落叶

公斤计算,粗略一算,今天清扫了5吨落叶。”王伟说。

据了解,按照规定,道路中间绿化带和两边绿地的落叶工作归属园林部门,这两处范围内的落叶,园林部门将会统一收集运至附近的大型养殖场,作为牲口的冬储饲料。而便道和马路上的落叶由环卫部门负责清理。

压缩车每天清运落叶20吨左右

11月23日,记者在市区解放西路与开元南大道交叉口附近看到,路上落了不少树叶,环卫工人正忙着清扫。他们挥动着大扫帚扫着落叶,一旁还有清洗车“帮忙”。

环卫工人将落叶扫成一堆一堆,然后装进大大的编织袋内。

环卫工人代树增告诉记者,近段时间,他和同事主要负责清扫解放西路开元南大道到迎宾南大道路段北侧的落叶。这一路段沿途种植的是法桐。落叶增多后,他们工作强度变大。要是赶上刮风下雨的天气,树叶就会掉

落得更多。

“我们一般都是用大编织袋来装落叶,一袋能装30多公斤。像这样的袋子,我们一天得装五六袋,落叶多的时候得装十来袋。”代树增说,他们从早上5点就开始清扫落叶,赶在早高峰之前,将道路上的落叶清理干净。

当前来清运落叶的压缩车停靠在路边后,环卫工人将一袋袋落叶倒在后方车斗处。伴随着机械运转的声音,一大堆落叶便被压缩车“吃”进了肚中。

沧州仁仁洁环保科技有限公司四区经理赵秀芬说,以前是5个人负责这一段,进入11月中旬,他们安排了10个人在这个路段清扫落叶。根据落叶情况,公司还会调配人手。等清扫完一遍之后,环卫工人会继续骑着环卫车,巡回清扫垃圾和落叶,然后将它们送到垃圾中转站。

赵秀芬说:“公司负责的区域中,不同的路段落叶量不同。像解放路、黄河路、九河路、开元大道等道路落叶较多,公司增派清扫人员,采取人工+机械的方式进行清扫、收集,提高落叶清扫的工作效率。”

据运河区环境卫生管理站

站长刘建民介绍,对于落叶较多的道路,辖区环卫作业公司增加压缩车清运频次,做到落叶及时清运。从11月中旬开始,压缩车每天清运落叶20吨左右。落叶连同辖区的生活垃圾一起被运往中节能(沧州)环保能源有限公司,用于发电。

落叶发电,变废为宝

在中节能(沧州)环保能源有限公司,满载着生活垃圾和落叶的转运车过磅称重后,缓缓驶入卸料平台。

转运车的车门打开后,生活垃圾和落叶被倾倒入,投入到垃圾堆料仓中,经过5到7天的持续发酵,完成降解、杀菌、脱水、减容的过程。

最后,这些生活垃圾和落叶被投放到焚烧炉进行焚烧、发电。

小小的落叶汇聚在一起,在这里变废为宝,为发电贡献了一份力量。

“进入11月份,转运车运来的垃圾里就会有不少的落叶。这些落叶随着生活垃圾一起参与到发电中。”中节能(沧州)环保能源有限公司物资部副主任李璞说。

据介绍,每天都有1100余吨来自沧州市区的生活垃圾被运到中节能(沧州)环保能源有限公司。公司除了接收来自沧州市区的生活垃圾,每天还会对来自沧县、青县等县市的生活垃圾进行集中处理,每年可无害化处理生活垃圾55.9万吨。

李璞告诉记者,垃圾燃烧产生的热能将被转化为电能。按照目前公司每年处理生活垃圾总量55.9万吨计算,公司每年可实现垃圾发电2.3亿千瓦时。除了能发电,生活垃圾焚烧后产生的废渣还可作为建筑材料,用于铺路、制砖,实现了垃圾的资源化、无害化、减量化处理。

扫码看视频 新闻料更多

环卫工人和园林工人每天在市区清扫收集落叶……扫描二维码,观看相关视频。

